



聊历史渊源,哈尔滨与冰雪运动结缘已超过一个世纪
谈竞技成绩,身为“奥运冠军之城”成就瞩目

承办亚冬会 哈尔滨当仁不让

□本报记者 张堃雷

申办2025年第九届亚冬会,让哈尔滨这座城市的“冰雪记忆”在炎热的夏日里再度被点燃。作为一座拥有超过100年冬季运动发展史的冰雪文化名城,哈尔滨是欧洲现代冰雪运动进入中国的第一站,承载着国人对于冰雪运动绝大部分的历史记忆。申办2025年亚冬会,更像是历史赋予这座城市的光荣使命,让哈尔滨成为亚冬会的“天选之地”。



拥有百余年冰雪运动发展史 哈尔滨曾创下多项全国第一

今年2月,在哈尔滨进行的第四届中国冰雪运动发展高层论坛和中国现代冰雪运动登陆考证研讨会上,50多位与会专家学者确认,玉泉北极滑雪场大约建设于1910年,1918年进行改造,于1928年举办了大规模的滑雪比赛。这里也被认定是欧洲现代冰雪运动进入中国的第一站和中国现代冰雪运动场地,哈尔滨市阿城区是中国现代滑雪运动登陆地。

哈尔滨与冰雪运动的缘分,也在此时正式被开启。

据《黑龙江体育志》记载,中国近代滑雪运动于19世纪末、20世纪初,由俄国传入中国。由于中东铁路局设在哈尔滨,在铁路沿线修建了多处滑雪场。依据当时的广告和报刊记载,周末滑雪和火车票捆绑营销,通过预售预购可以在火车票上给予价格优惠,同时滑雪场也凭火车票给予滑雪优惠。不难看出,滑雪在那时已经成为不少人参与体育运动的首选。而同时引发的,便是冰雪运动装备销售的火爆——冰鞋广告登上了哈尔滨的体育杂志和俄文报纸。

在那之后,哈尔滨在中国冰雪运动发展史上又书写了多个第一——

1907年,红星体育场内开设滑冰场,

这是中国第一块用于比赛的滑冰场;

1909年,哈尔滨网球和速滑协会成立,成为中国首个速滑协会;

1938年,哈尔滨举办了首届冰球锦标赛,这是中国首次举办的冰球比赛。

1940年2月,哈尔滨举行了城际冰球比赛,也是中国举办的首次城际冰球比赛……

构建完善的管理保障体系 冰雪融入哈尔滨城市血脉

虽然坐拥天时、地利等优势条件,但促成哈尔滨冰雪运动迅猛发展的,绝不仅仅是靠天吃饭的运气,更多的是凭借哈尔滨冰雪人在一个多世纪以来从零探索、卧薪尝胆的勇气。

如果说在20世纪初,冰雪运动在哈尔滨拥有了雏形和一定的人气,那么上世纪50年代,冬季项目内则在哈尔滨迎来了新一波发展热潮。彼时,冰雪已经成为了哈尔滨城市文化中不可替代的标志性符号,这座北国冰城更是承办了新中国成立以来的前五届全国冬运会,还在1954年率先在全国范围内建立了冰上训练班,设有速度滑冰队、花样滑冰队和男子冰球队。

经过近70年几代冰雪人的努力,哈尔滨逐步形成了较为完善的管理、训练和

冰雪健儿为冰城赢得荣耀。



物质保障体系,并在一些重点项目上打破了欧美国家的垄断地位。其中申雪/赵宏博在2010年温哥华冬奥会上取得的花滑双人滑金牌,以及张虹在2014年索契冬奥会上取得的女子速滑1000米的金牌,均为各自项目中国代表团在冬奥历史上获得的首金,实现了历史性突破。

2022年2月,冬奥会首次在神州大地举办,北京也成为全球首个“双奥之城”。以任子威、张雨婷、隋文静、韩聪为代表的哈尔滨健儿在家门口凭借出色的发挥,为中国代表团取得了3金1铜,为中国冰雪军团创造历届冬奥会最佳战绩,画上了属于冰城哈尔滨浓墨重彩的一笔。

从历史渊源来说,哈尔滨与冰雪运动结缘已经超过一个世纪,冰雪运动文化早已融入这座城市的发展血脉。从竞技成绩上说,哈尔滨身为“奥运冠军之城”“中国冰雪运动摇篮”“中国冬季项目领头雁”,在冰雪运动发展上取得了举世瞩目的成就。从市民的情感上看,作为中国首个曾举办亚冬会的城市,对于亚冬会再度光顾哈尔滨,冰城市民热情期盼,也有信心为亚洲奉献一场“简约、节俭、精彩、绿色”的亚冬会。

申办2025年第九届亚冬会,冰城正在用实际行动告诉世人——哈尔滨已经准备好了!

交响乐、民乐、声乐、舞蹈等与新媒体技术融合 “强国复兴有我” 机场这场快闪有创意

本报讯(记者 封娇)为庆祝中国共产党成立102周年,展现“幸福龙江”和“宜居幸福之都”的新时代风貌,传递哈尔滨市民的文化自信和昂扬向上的精神面貌,6月26日,一场别开生面的“强国复兴有我”《我和我的祖国》庆祝中国共产党成立102周年快闪活动,在哈尔滨太平国际机场候机楼举行并录制,7月1日将在机场各LED屏进行播出推介。

本次快闪活动首次运用交响乐、民乐、声乐、舞蹈等多种艺术形式与新媒体技术相融合,此种艺术呈现目前为国内首创。在曲目上,活动创新地将《太阳岛上》与《我和我的祖国》巧妙融合,用抒情和激情相结合的笔调,将优美动人的旋律与朴实真挚的歌词完美结合,既展现出哈尔滨独特的风貌与魅力,更表达了人们对伟大祖国的衷心依恋和真诚歌颂。用精品力作讲好中国故事,唱响昂扬的时代主旋律,饱含深情且富有感染力地展现出北国冰城“身



在最北方,心在党中央”的坚定信念。

此次快闪活动不仅有来自哈尔滨歌剧院交响乐、民乐、舞蹈、合唱等骨干团体的精彩演绎,哈尔滨太平国际机场各部门的工作场景也在活动中得以展现。活动充分利用国际机场的窗口效应,让每一位旅

客都能感受到冰城夏都的热情与高雅,直观地展现了各行各业人民对美好生活的向往,以及对党和国家的热爱与祝福。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神、在这个崭新又光明的历史起点上,哈尔滨市紧密团结在以习近平

同志为核心的党中央周围,坚决贯彻落实党的二十大精神重大决策部署和中央经济工作会议战略部署,聚焦建设“六个龙江”、打造“七大都市”的建设目标。在市委宣传部和市文明办的指导下,黑龙江机场集团和哈尔滨演艺影视集团进行文企合作,文化搭台、经济唱戏,探索一条利用文化赋能和助推哈尔滨经济发展的新路子,为提升哈尔滨作为省会城市的辐射力、带动力、影响力作出应有的贡献。

此次活动以文化引领的理念,助力哈尔滨经济建设和城市发展,让“音乐之城”和“历史文化名城”这两个金字招牌更加璀璨夺目,同时推动哈尔滨市企业高质量发展,为全面促进哈尔滨经济建设、龙江振兴发挥积极作用。

这场快闪活动不仅是一次文化输出,也是一次经济建设的鼓舞和激励,在播种希望、规划未来的新起点上,引领人们满怀信心、奋勇前进!